

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

MISERERCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.— Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

RECLAMOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL CONFLICTO MINERO

HABILIDADES DE CAMBÓ

Ayer se ha creído el señor ministro de Fomento en el caso de romper su acostumbrado silencio ante los periodistas. Y, con efecto, la acuciosidad por hablar manifestada por el Sr. Cambó no sabemos si era deseo de justificarse ante la opinión en las gestiones que ha venido realizando en el conflicto minero o era una de tantas habilidades a que tan acostumbrados nos tiene el que hace un año actuaba contra el régimen actual de la manera más revolucionaria y al margen de todas las leyes, y ha tenido ahora la osadía de decir, en el banco azul y en otros actos públicos, que el único capaz de salvar al régimen es él, erigido en dictador. ¡Y aun tiene el atrevimiento de decir que no ha traicionado los principios de aquella Asamblea de parlamentarios, invención suya, que había de llevarnos a unas Cortes Constituyentes y a un régimen democrático!

El Sr. Cambó podrá actuar de Maquiavelo en esto del conflicto minero; pero, ya lo hemos dicho anteriormente y se lo repetimos hoy, no es con habilidades como debe procederse ante un problema de la magnitud de este del carbón. Los obreros hablaron muy claramente desde el primer momento y el ministro de Fomento conoce cuál es su actitud. Ese proyecto de Patronato de que ahora habla el Sr. Cambó, como una novedad y como cosa digna de tenerse en cuenta por los beneficios que encierra para los obreros, no pasa de ser una habilidad más.

Por otra parte, es baladí, por ser ya el colmo de la frescura, suponer, como supone el Sr. Cambó, que los obreros rechazaban una fórmula en que se les da más de lo que piden.

En las reuniones celebradas en Madrid por las representaciones obrera y patronal con el ministro de Fomento, reuniones que terminaron el día 30 de junio o 1.º del actual, allí ya contestaron nuestros amigos a los patronos y al ministro que esa idea del Patronato no podrían aceptarla. Y, en contestación a tal idea del Gobierno, los obreros daban las garantías necesarias para que no se creyera que trataban de dedicar el importe de los dos reales por tonelada que el Sindicato desea para la construcción de inmuebles dedicados a fines sociales. Y esas garantías estaban a base del Estado, el cual podría impedir durante un plazo de veinte años que las Casas del Pueblo construídas pudieran enajenarse.

Pero todo esto y mucho más que demuestra la actitud de transigencia y las garantías que ofrece la clase obrera se lo calla el ministro de Fomento, a quien, por lo visto, no conviene que se vea el enorme fracaso que constituyen sus gestiones en este asunto. El Sr. Cambó nos tiene acostumbrados a estos cambios bruscos en su actuación; primeramente se presenta con toda la dureza de sus líneas fisonómicas espirituales; pero poco a poco se matan las aristas molestas y acaba por moldearse dócilmente a las conveniencias de los intereses que representa. Véase, como dato acreditativo de nuestra afirmación, que *La Época*, que comenzó atacando a Cambó por la forma de iniciar sus gestiones en este asunto ya está de acuerdo con el ministro de Fomento.

Y es que éste no es otra cosa ni ha sido nunca más que un defensor de la plutocracia. Recordemos que Cambó fue el que organizó la campaña contra el proyecto de Alba relativo al tributo de las ganancias extraordinarias con ocasión de la guerra. Y este negocio del carbón es uno de los más característicos, o quizá el más, en eso de las ganancias extraordinarias.

Señor Cambó: no es lícito a nadie que quiera proceder correctamente extraviar la opinión pública con informaciones incompletas. Si la huelga de Asturias estallara, el ministro de Fomento es el primer convencido de que representa un enorme trastorno para la vida del país. Es engañar a éste haciéndole creer que las importaciones de carbón inglés son suficientes para evitar el tal conflicto, es engañarle decir que la huelga es producto de los manejos de unos cuantos perturbadores, y que los obreros de las minas no están dispuestos a ella.

El ministro de Fomento sabe que la actitud que los representantes de los mineros han sostenido y sostienen es el resultado de acuerdos sucesivos y cada vez sostenidos más arduamente por la inmensa mayoría de los obreros de las minas.

Y a los trabajadores no puede vencerles la fórmula del ministro, porque ya están escarmentados de las bur-las anteriores.

Lo que ahora tanto asusta a los patronos y al ministro de Fomento, eso de dar una cantidad por tonelada para los fondos del Sindicato, ya lo habían concedido los patronos el año anterior, no en la cuantía de dos reales que ahora se pide, sino en la de una peseta por tonelada, y los patronos, aprovechándose de las circunstancias en que quedó la organización obrera después de los sucesos de agosto, fallaron a ese acuerdo y se negaron a lo convenido. Por lo tanto, la organización quiere reivindicar un derecho conseguido anteriormente, y de ello hace cuestión fundamental.

Tampoco quiere aceptar el Patronato, porque no le merecen garantía alguna ni los patronos ni el Gobierno, y si toda fundación de esa naturaleza ha de estar a merced de un ministro de la Corona, fácil es suponer que no quieren fundar sus esperanzas y propósitos en quienes, naturalmente, han de ser siempre un obstáculo para el desenvolvimiento del espíritu de la organización obrera.

Este es un asunto muy serio, y ante la gravedad de las circunstancias no es lícito a nadie, y menos a un ministro, salirse con habilidades, y mucho menos con informaciones tendenciosas que extravían la opinión del verdadero conocimiento del conflicto que puede producirse.

Para "La Época"

El órgano en la prensa del partido de Dato y Sánchez Guerra dijo el día 5 del corriente mes, en su artículo de fondo, que «Llaneza pudo entrar en los sucesos de agosto con una bien surtida cuenta corriente».

Desde estas columnas hicimos a *La Época* un requerimiento cortés para que probase tal afirmación, que consideramos calumniosa.

Hasta hoy nada ha dicho ni hecho en tal sentido el citado periódico, órgano de los que quieren acaparar la corrección, el honor y otras muchas cosas.

Y nosotros, en vista de la conducta de *La Época*, decimos que, considerando una infamia aquella afirmación referente a nuestro amigo Llaneza, en tanto no la pruebe, diremos que el director de ese periódico que se llama de orden es un injuriador y un calumniador y le trataremos como a tal.

EN RUSIA

Luchas en Wosod.—Desarme de barcos.—Retiro de un representante alemán porque le huelte la cabeza a pólvora.

AMSTERDAM, 10.—En las calles de Moscú continúa con encarnizamiento los combates. Los revolucionarios han hecho barricadas del teatro Imperial, y disparan desde todas las ventanas con ametralladoras sobre los maximalistas.

Comunican de Vladivostok que el comandante de las fuerzas chechenas obligó al desarme de cinco contrabanderos rusos en el puerto de Vladivostok.

El general Dietrich, comandante de los chechenos, se ha apoderado de Nicoláievsk y destruido a toda la población.

Los alemanes exigieron al Gobierno de los maximalistas el inmediato desarme de los chechenos, haciendo entrega a la vez de todos estos individuos.

El Gobierno ruso, ante la petición alemana, prometió cumplir su deseo.

Según telegramas de Berlín, el Gobierno ha telegrafado a Kíef pidiendo el regreso inmediato de su representante Sr. Mumm, pues Koropadsky se ha declarado incapaz de responder de la seguridad del embajador.

Mumm será probablemente enviado a Moscú, donde reemplazará a Mibach.

La causa de este nombramiento es evitar que corra la misma suerte que Mibach.—Radio.

Cómo viven los maestros

Por el correo hemos recibido la siguiente gaceta:

1.000 pesetas de sueldo, tiene siete hijos de familia y le es imposible vivir, dadas las actuales circunstancias.

En la limpieza y sencillez del vestido, no menos que en la dulzura de las niñas, se advierte su educación en los ojos de la madre, el dolor de tener que repararse de ellas. Y, sin embargo, la necesidad, aquí más fuerte que el amor, impulsaba a la triste madre a tener que dar este paso.

Mucho tememos que, si la condición económica de los maestros no se mejora, estos casos se repitan. Trabajemos por evitarlos.

El hecho es de tal emoción que no necesita comentario.

LA CUESTION DEL PAN

El cierre de las tabernas es aplazado otra vez

Anoche volvieron a reunirse los patronos panaderos en el domicilio social del Sindicato de la Panadería, y el presidente, Sr. Méndez, dió cuenta a los miembros de una entrevista que por la mañana había celebrado con el señor Siveira, y en la cual esta autoridad le indicó que el gremio debía esperar la resolución del cierre, toda vez que el alcalde proponía gestionar del Gobierno el inmediato abastecimiento de las tabernas.

No dijo el señor Méndez que al alcalde le hubiera hecho otras promesas y aquella bastó para que la reunión adoptara por unanimidad el acuerdo de aplazar indefinidamente el cierre de las tabernas, no sin antes hacer algunos patronos muy serias protestas de que ellos son gente de orden; de que la culpa de todo la tienen los obreros que fabrican el pan de manera que puedan hacerse después las denuncias; de que los patronos panaderos desisten del cierre por respeto al público, y lo que es un más gracioso, porque la opinión se podía contra ellos, creyéndose que el cierre era un movimiento político coincidente con la retirada de las minorías izquierdistas del Parlamento.

Nuevas denuncias.

Ayer fueron presentadas denuncias por falta de peso o por la mala calidad del pan, expedido en las siguientes tabernas:

Oñiza, 12, sucursal de las fábricas Santa Brigida, 4 y Molino de Viento, 7, taberna de Puercarral, 46, que ante a los desahogos siguientes: Sra. Ochoa, 3, Puercarral, 94; Colón, 10 y taberna San Marcos, 9. En esta se cruzó un formidable cardado. Los vecinos apostrofaron a los dueños y les recordaban que el día de San Pedro del año 1914 amenazaron con un revólver al público.

Los obreros detenidos.

Hoy han visitado numerosos obreros en la Cárcel Modelo a los compañeros Cordero, Gil, Caldeiro y Cristóbal, víctimas de la confabulación de las autoridades con los patronos panaderos.

Mañana, viernes, se proponen los obreros asociados visitar también al compañero Cirilo González, preso por la misma causa.

Los socialistas y la paz

Opiniones de Troetsky y Thomas.

LA HAYA, 9.—Troetsky ha manifestado al responsable del *Petit Parisien* que Holanda teme la victoria decisiva de un beligerante, porque éste hecho implicaría el desarrollo del militarismo, y que sólo una paz de conciliación democrática, duradera, permitiera el desenvolvimiento nacional de Holanda, que es incapaz de defenderse por medio de las armas.

Añadió que la detención de la ofensiva y la débil austriaca producción una reacción que habrá de permitir, si no la convocatoria inmediata, por lo menos la preparación de una Conferencia socialista internacional.

Creo que las ganancias de ambos beligerantes están equilibradas actualmente, y que parece imposible solucionar la guerra como no sea por medio de una conciliación.

Confirmando lo que poco con Steidemann y con los socialistas austríacos Zeitz y Krenner; prosigue sus conferencias con los delegados húngaros, y en breve exponerá al pueblo, en el periódico que él dirige, las opiniones de los socialistas austro-húngaros respecto a la futura resolución internacional en Berca.

Alberto Thomas, refiriéndose a este asunto, ha manifestado que Troetsky y Brauting son neutrales; pero que Troetsky, a causa de las simpatías que siente por Alemania, viene a ser la antítesis de Brauting, que es amigo declarado de la Múmp.

No crea posible que se pueda convocar la Conferencia internacional, en tanto que los principios comunes declarados en Londres no sean verdaderamente aceptados por la opinión y por los socialistas de los países beligerantes. Estiman un deber el reparar en su patria todas las veleidades imperialistas que pudieran comprometer la causa de la justicia.—Radio.

Guasones que se arrepierten

EL ÁSTILLERO 10.—Organizado por la Sociedad de mecánicos, se celebró un mitin de protesta contra el sacreamiento de las subvenciones.

Praxid Pérez y ocuparon la tribuna Alonso, Domínguez y Ramos, de Santander. El acto estuvo muy concurrido.

Cuando estaba hablando el último de los compañeros mencionados pasó un automóvil, y en él varios niños bien. Uno de ellos se puso en pie, y gritando, dijo que venía el orador.

El público se mitigó con la mofa del señorito, y echó a correr tras el carruaje, apedrándolo y rompiéndole la cabeza a uno de los viajeros.

Estos regresaron al lugar del suceso y pidieron perdón a los obreros.

Fué preciso que los oradores se impusieran para que las cosas no pasaran a mayores.—Vasay.

EN LA CASA DEL PUEBLO

EL MITIN DE LAS IZQUIERDAS PARLAMENTARIAS

Como iniciación de la campaña que las izquierdas se proponen realizar durante su retraimiento de la actuación parlamentaria se celebrará el sábado, 13, a las nueve y media de la noche, un mitin en el salón teatro de la Casa del Pueblo, en el cual tomarán parte dos oradores por cada una de las minorías reformista, republicana y socialista.

En este acto se tratará de la significación del retraimiento de las minorías y del proyecto de funcionarios civiles que actualmente se está discutiendo en el Congreso.

La protesta nacional

El Comité del Grupo socialista de dependientes, de Madrid, en sesión ordinaria, ha acordado hacer pública su protesta contra la desastrosa conducta seguida por el Gobierno con las minorías parlamentarias, protesta que está dispuesta a mantener con tal de contrarrestar la fuerza artificial de que se ha prevalido para cometer este atropello.—El Comité.

GRANADA, 10.—La Sección vari granadina acordó felicitar a las minorías de las izquierdas por su actitud frente a la conducta del Gobierno, y les ruega no olviden esta capital en la campaña que van a realizar.—El secretario.

ALCOY, 10.—Me adhiero a la causa y al proceder de las minorías.—José Espid.

MORÓN, 10.—Los republicanos y socialistas de este distrito de Morón protestan contra la ley de Espionaje. Mientras subsista, ningún diputado de la izquierda debe colaborar con el Gobierno.—Omedo, presidente del Comité de concentración.

VALENCIA, 10.—La Juventud de unión republicana, congregada en un mitin para protestar contra la ley de Espionaje, aplaude la retirada de las izquierdas parlamentarias y desea que perseveren en su enérgica actitud.—Vélez, presidente.

RONDA, 10.—El periódico *Regeneración* protesta contra la ley de Espionaje, que coarta la libertad de la prensa, y felicita a los dignos diputados de las izquierdas.—La Redacción.

La Juventud republicana protesta contra la ley de Espionaje y aplaude la digna actitud de las izquierdas.—Pezo, presidente.

LINARES, 10.—La Agrupación y la Juventud Socialistas protestan contra los reaccionarios procedimientos del Gobierno para promulgar ciertas leyes, y condenan las causas de la retirada de las izquierdas parlamentarias, a la vez que felicitan a los diputados socialistas por la importante labor que han realizado desde que ocuparon la tribuna del Congreso. Saludamos a Pablo Iglesias.—Lorite, Maeso.

ZARAGOZA, 10.—El partido radical de Zaragoza, y en su nombre el Comité, nos manifiesta lagamos constar a usted, para que a su vez lo haga a la minoría republicana, socialista y reformista del Congreso, nuestro aplauso por su actitud digna y enérgica ante los continuos atropellos del actual Gobierno de la Monarquía.

Queremos cumplimos este encargo, aprovechando esta ocasión para ponernos a su disposición incondicional.—Siad y República le deseamos acérrimos amigos y correligionarios, el presidente, José Algorta el secretario, Bernardo Aladrén.

CARPIO DE TAJO, 11.—La Sociedad de agricultores protesta contra la dictadura que significa la aprobación de la ley de Espionaje.—La Directiva.

LO QUE NOS FALTABA

TURÓN, 9.—En este pueblo, para tener de todo, sólo nos faltaba que hubiera itales, y gracias a la Empresa de estas minas, ya los tenemos.

Según versiones, los del *habero* se proponen abrir una escuela y dar clases por cuenta de los que les han traído.

Dentro de breves años ya podremos apreciar los frutos intelectuales de los alumnos de estos ensotados.—Barbón.

Consejo de ministros

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

Los periodistas no pudieron hablar con el Sr. Maure, por haber llegado éste a su despacho oficial mucho antes de la hora anunciada para el Consejo.

El Sr. Dato, a su llegada, manifestó que no tenía que hacer ninguna otra aclaración respecto a la real orden inserta anteaer en la *Gaceta* sobre las noticias que será permitido publicar en relación con la entrada y salida de barcos en puertos españoles.

El Sr. Ventosa manifestó que daría cuenta al Consejo del resultado de las entrevistas que había celebrado con los directores de la Fábrica de Gas, de Electricidad y de otras industrias que hacen un gran consumo de carbón, a fin de adoptar las medidas precisas para lograr la mayor restricción en el gasto.

El ministro de la Guerra insistió en que lo ocurrido últimamente en nuestra zona de Marruecos ha sido justamente lo que se expresa en la nota que anteriormente había facilitado a los periodistas, y que así se lo ha corroborado el general Barrera, recién llegado de África.

El ministro de Marina negó que tengan fundamento alguno los rumores de que reinaba

cierto disgusto entre los oficiales de la Armada.

El Sr. García Prieto, por último, dijo que no tenía más informes, respecto a la anunciada huelga de los mineros de Asturias, que los que ya había visto publicados en la prensa.

Añadió que si la huelga llega a estallar el Gobierno respetará la libertad de huelga; pero que también garantizará por todos los medios la libertad del trabajo.

Terminó el Consejo a las dos y media de la tarde, y de la nota oficiosa se desprende que lo único que se trató, por lo menos de importancia, fué el conflicto que se avecina en Asturias.

Desde luego el Sr. Ventosa dió cuenta de las medidas que es posible adoptar para reducir al mínimo el consumo de carbón. Parece que también se ocupó de la importación de carnes procedentes del Uruguay.

Al salir de la Presidencia el Sr. Cambó fué interrogado sobre el conflicto minero, y se limitó a decir que su misión ha terminado.

EN ALEMANIA

Los socialistas votarán los créditos de guerra.—Reducción del pan.—La semana sin carne.

BERNA, 10.—Los socialistas alemanes han declarado que votarán los créditos de guerra por fracciones; pero exigiendo que el Gobierno indique categóricamente los objetivos de la guerra.

La ración de pan en todo el país se ha reducido recientemente, y la ración de patatas en Berlín casi ha desaparecido.

El inspector ha dicho en el Reichstag que la falta de carne es setia y que la conciencia de productos agrícolas no llegará a la cantidad esperada.

Herr Wells, contestando al discurso del inspector de los Vivares, dijo: «Parece que el Gobierno desea conocer hasta el último límite la abnegación del pueblo».

Tal límite llegará pronto, pues la disminución en el aprovisionamiento será insuperable.

Los Círculos gubernamentales no dan la impresión de la miseria que reina entre las masas alemanas.

Comunican de Berlín que las semanas siguientes, anunciadas por el subsecretario de Avituallamiento, serán en agosto, septiembre y octubre, y será una por mes; pero que no se disminuirá la ración semanal corriente.—Radio.

Dimisión de Kuhlmann.

AMSTERDAM, 10.—En la sesión celebrada ayer en el Reichstag se anunció oficialmente a los diputados que el ministro de Estado, von Kuhlmann, había presentado la dimisión, y que el canciller la había aceptado. La sustituirá el almirante Hinzte.

Inmediatamente después de conocida la noticia, que era esperada desde hace días, los grupos políticos se reunieron para cambiar impresiones sobre la influencia que esto pueda tener en la marcha política alemana.—Radio.

Una agresión

Tres individuos pertenecientes a la Junta central de funcionarios civiles, los Sres. Abad de Cascajares, Zempillo y Oto, cuyo nombre desconocemos, acudieron ayer a la Redacción de *El Debate* para protestar contra un copertario de dicho periódico titulado «Maniobras de las izquierdas».

El director les manifestó que el suelto no tenía nada injurioso para los funcionarios. Replicaron los representantes de éstos, y con tal motivo llegó a una disputa, que terminó agrediendo el Sr. Zempillo al director de *El Debate*, quien resultó con una contusión en la frente.

No somos partidarios del procedimiento usado por el Sr. Zempillo, como tampoco lo somos de los asuntos que los requirieron familiar y los militares han realizado contra las Redacciones de periódicos radicales en otras ocasiones.

UNA DENUNCIA

Don Vicente Alonso Arranz, director del Monte Benéfico, ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia por estafa contra el diputado provincial D. Pablo de Bergia Omedo.

Juventud de las izquierdas

Se convoca a los afiliados a esta Agrupación para que concurren a la junta general ordinaria que se celebrará esta noche, a las diez, en nuestro domicilio social.—Manuel González, secretario.

